

Ενισχύεται το μέτωπο για τις τιμές καινοτόμων φαρμάκων

Εγινε στην Αθήνα η 5η συνάντηση υπουργών των 6 χωρών του ευρωπαϊκού Νότου που προωθούν κοινή διαπραγμάτευση με τη φαρμακοβιομηχανία

► Της **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**

Είναι μονόδρομος για τη φαρμακοβιομηχανία η διαπραγμάτευση χαμηλότερων τιμών για τα καινοτόμα φάρμακα. Με τα λόγια αυτά ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός έδωσε το στίγμα της 5ης συνάντησης των υπουργών 6 χωρών του ευρωπαϊκού Νότου που συμμετέχουν στην πρωτοβουλία για από κοινού διαπραγμάτευση με τις φαρμακευτικές εταιρείες προσιτών τιμών αποζημίωσης στα ακριβά φάρμακα, γνωστή και ως «Διακήρυξη της Βαλέτα».

«Είναι υποχρέωσή μας αυτή η πρωτοβουλία να επιτύχει και να έχει αποτελέσματα. Να δώσουμε τη δυνατότητα στους 160 εκατομμύρια πολίτες που ζουν στις χώρες που συμμετέχουν σε αυτή την πρωτοβουλία να έχουν πρόσβαση στα καινοτόμα φάρμακα που χρειάζονται. Για τη φαρμακοβιομηχανία η συνεργασία της με χώρες της Ευρώπης



Ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός

που συνασπίζονται για να διαπραγματευτούν καλύτερες τιμές σε καινοτόμα φάρμακα για τα συστήματα Υγείας τους αλλά και τους ασθενείς τους είναι μονόδρομος», επισήμανε ο υπουργός μετά τη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε αυτή τη φορά στην Αθήνα.

Καλύτερες τιμές

Ο Αν. Ξανθός αναφέρθηκε στις θεραπευτικές κατηγορίες για τις οποίες συνεχώς προκύπτουν βελτιωμένα νεότερα φάρμακα και μίλησε για την ογκολογία, τα αυτοάνοσα νοσήματα, τα ορφανά φάρμακα για τα σπάνια νοσήματα και την αναδυόμενη αγορά των βιοομοειδών φαρμάκων. «Υπάρχει ισχυρή πολιτική βούληση να ενισχυθεί η προσπάθεια για να επιτευχθούν σε κεντρι-

κό επίπεδο χωρών καλύτερες τιμές για τα ακριβά καινοτόμα φάρμακα», πρόσθεσε.

«Το μήνυμα που δίνουμε στη φαρμακοβιομηχανία είναι ότι μπορεί να έχει ένα σημαντικό κίνητρο από την πρωτοβουλία αυτή, γιατί θα έχει γρήγορη και ευχερή πρόσβαση σε μεγαλύτερες αγορές, χωρίς να χρειάζεται να περιμένει τις χρονοβόρες διαδικασίες κάθε χώρας ξεχωριστά», τόνισε ο υπουργός και υπενθύμισε ότι το πρόβλημα των μη βιώσιμων τιμών στα καινοτόμα φάρμακα είναι πλέον διεθνές φαινόμενο.

Τα προβλήματα για τους ασθενείς είναι κοινά σε κάθε χώρα και έχουν να κάνουν με τις ακριβές νεότερες τεχνολογίες στα φάρμακα, τα οποία ωστόσο θα πρέπει να είναι προσιτά για τα συστή-

ματα υγείας και να διατίθενται χωρίς πολλές συζητήσεις σε όσους πραγματικά τα έχουν ανάγκη, συμφώνησαν οι υπουργοί των άλλων χωρών που συμμετέχουν στην πρωτοβουλία.

Στη συνάντηση της Αθήνας συγκροτήθηκε ένας «οδικός χάρτης» προκειμένου να εντατικοποιηθεί η συνεργασία των χωρών σε τεχνικό και πολιτικό επίπεδο και τους επόμενους μήνες να υπάρξει η δεσμευτική συμφωνία, με μια ευρύτατη πολιτική συναίνεση. Η Ελλάδα έθεσε τις βασικές αρχές για τη νομική θωράκιση της συνεργασίας τόσο σε επίπεδο διαπραγμάτευσης με τη βιομηχανία όσο και για την ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων σε εθνικό επίπεδο ώστε να έχουν ισχύ σε κάθε χώρα. Σε δηλώσεις τους οι υπουργοί Υγείας των άλλων χωρών τόνισαν ότι η θωράκιση σε κάθε επίπεδο είναι κρίσιμη για την επιτυχία της συλλογικής προσπάθειας. Ο Αν. Ξανθός πρότεινε, επίσης, την ενίσχυση των τεχνικών κλιμακίων της «Βαλέτα» (VTC) με εξειδικευμένους νομικούς από κάθε χώρα, οι οποίοι θα παρακολουθούν την εξέλιξη των εργασιών, επιδιώκοντας την επίλυση νομικών ζητημάτων που προκύπτουν από τη διαφορετικότητα των συστημάτων και της φαρμακευτικής πολιτικής που εφαρμόζει κάθε χώρα.

ΕΥΡΩΚΙΝΗΣΗ / ΧΡΗΤΟΣ ΜΠΟΝΗΣ